

கிறிஸ்தவ ஜீவியம்

அநேக வருடங்கள் மிஷனரி பணியில் ஈடுபட்டிருந்த என் தந்தை பல விதமான சூழ்நிலைகளினூடாய் செல்ல வேண்டிய சந்தர்ப்பங்கள் நேரிட்டன. தனது விசுவாசத்திற்காய் அநேக முறை துப்பாக்கி முன் நிற்க வேண்டியதாயும் சிறைச்சாலையில் அடைக்கப்பட வேண்டிய சூழ்நிலைகளும் வந்தது. ஆனால் அவர் ஒருபோதும் அசையவில்லை. ஆனால் அவரது மிக இக்கட்டான ஓர் சூழ்நிலை உண்டாயிற்று.

தேவனுடைய விரோதியான ஒருவன் விசுவாசி என நடித்து கொண்டு என் தந்தைக்கு விரோதமாய் துரோகம் செய்து அவரை நிந்திக்க முற்பட்டான் அவரை குறித்து பல விதமான பொய்களை சொன்னான். இவைகளை எல்லாம் அறிந்தும் அவனை விரோதித்து நடவடிக்கை எடுக்காமல் அவனுக்காக ஜெபம் செய்து, அக்காரியங்களை தேவகரத்தில் ஒப்படைத்தார். சில மாதங்களுக்குள்ளாக அவன் சொல்லி கொண்டு திரிந்த குற்றங்களில் அவனை பிடிக்கப்பட்டவனாய் காணப்பட்டான்.

என் தகப்பனுக்கு நேரிட்ட இதே காரியம் இன்றும் அநேக விசுவாசிகளுடைய வாழ்க்கையில் நேரிடுகின்றன. அவர்களனைவரும் உறுதியான கிறிஸ்தவர்களாய் பிறந்ததினால். ஆனால் தங்களுடைய வாழ்க்கை ஒவ்வொரு நாளும் தேவன் கிரியைச் செய்யும்படியாய் அனுமதித்ததே காரணம். உயர்ந்த மரங்களை போல, அவர்கள் தங்கள் வேரை ஆழத்தில் வைத்திருப்பதால் எவ்விதமான காற்று வந்த போதிலும் அது அவர்களை பாதிப்பதில்லை.

நீங்கள் உங்கள் வாழ்க்கையிலும் அவ்விதமாய் எந்த குழ்நிலையின் மத்தியிலும் தேவன் பேரில் நம்பிக்கையாயிருக்கும் ஓர் நல்ல நபராய் காணப்பட விரும்புகிறீர்களா? இது வரைக்குமாய் படித்த காரியங்களை நமது வாழ்க்கையில் கைக்கொண்டு மரத்தை பேரால் “உயரமாய் வளருவோம்”.

இந்த பாடத்தில் நீங்கள் படிப்பது

பெற்று கொள்ளுதலும் பகருதலும்.

கிறிஸ்தவ வளர்ச்சி

சிந்தனையும் நடக்கையும்

சபை ஜீவியம்.

இந்த பாடம் உங்களுக்கு செய்யும் உதவி

- * வெற்றிகரமான கிறிஸ்தவ ஜீவியத்திற்கு நம்மை நடத்தும் கிறிஸ்தவ அடிப்படை தத்துவங்கள் கண்டுகொள்ளுதல்.
- * அவைகளை உங்கள் தினசரி ஜீவியத்தில் கடைபிடிக்க ஒப்பு கொடுத்தவர்களாய் காணப்படுங்கள்.

பெற்று கொள்ளுதலும் பகருதலும்

நோக்கம் 1. கிறிஸ்தவ வளர்ச்சிக்கு தேவையான இரண்டு படிசூழையாவது பகுத்தறிதல்.

நித்திய ஜீவனை தருகிறவர் யார் என்றும் யார் அதனை பெற்று கொள்ளுவார்களென்றும் நாம் கற்று கொண்டோம், ஆனால் அவ்வாழ்க்கை மூலக்காரணர் இயேசு என்பதை மீண்டுமாய் ஞாபகப்படுத்திக் கொள்ளுவது நமது வாழ்க்கையில் இன்றியமையானது.

நான் கொடுக்கும் தண்ணீரை குடிக்கிறவனுக்கோ ஒரு காலும் தாகமுண்டாகாது; நான் அவனுக்கு கொடுக்கும் தண்ணீர் அவனுக்குள்ளே நித்திய ஜீவகாலமாய் ஊறுகிற நீருற்றயிருக்கும் என்றார். (யோவான் 4:14)

தேவனுடைய குடும்பத்தின் அங்கத்தினராய் இருப்ப தென்றால் அது மிக பாக்கியம் பெற்ற ஓர் அனுபவமாகும். அவ்வனுபவம் நாம் மற்றவர்களிடத்திலும் பகிர்ந்து கொண்டு மற்றவர்களையும் அந்த அனுபவத்தை பெறும் படி செய்ய நம்மை ஊக்குவிக்கும். மத்தேயு 10:32-ல் இயேசு சொன்னார் “மனுஷர் முன்பாக என்னை அறிக்கை பண்ணுகிறவனெனவனோ அவனை நானும் பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதாவின் முன்பாக அறிக்கைப் பண்ணுவேன்.” எத்தனை அருமையான வாக்குத்தத்தம் ?

கர்த்தராகிய தேவனை உங்கள் இருதயங்களில் பரிசுத்தம் பண்ணுங்கள்; உங்களிலிருக்கிற நம்பிக்கையை குறித்து உங்களிடத்தில் விசாரித்து கேட்கிற யாவருக்கும் சாந்தத் தோடும் வணக்கத்தோடும் உத்தரவு சொல்ல எப்போதும் ஆயத்தமாயிருங்கள். கிறிஸ்துவுக்கேற்ற உங்கள் நல்ல நடக்கையைத் தூஷிக்கிறவர்கள் உங்களை அக்கிரமப் காரர் என்று உங்களுக்கு விரோதமாய் சொல்லுகிற விஷயத்தில் வெட்கப்படும் படிக்கு நல்ல மனசாட்சியுடையவர்களாயிருங்கள். (1 பேதுரு 3:15,16)

மற்றவர்களிடத்தில் இயேசுவை குறித்து சொல்ல வேண்டுமென வேதாசிரமம் உரைப்பதாலும், நாம் தாமே அதனை விரும்புவதாலும் நாம் மற்றவர்களிடத்தில் இயேசுவை குறித்த உண்மைகளை பகிர்ந்து கொள்கிறோம். கிறிஸ்துவுக்காக நாம் படியெடுத்து வைக்கும்போது நாம் அவரில் இன்னும் உறுதியாய் வளருகிறோம்.

இயேசு கிறிஸ்துவை குறித்து வெளியரங்கமாய் சாட்சி சொல்லும் வேறொரு முறை என்பது தண்ணீர் முழுக்கினால் ஞானஸ்நானம் எடுப்பதாகும். ஞானஸ்நானம் என்பது கிறிஸ்தவ வளர்ச்சியின் ஓர் அடிப்படை சத்தியமாகும் இயேசுவுக்கு ஞானஸ்நானம் தேவையில்லாமலிருந்தும், ஞானஸ்நானம் ஏற்றுக் கொண்டு நமக்கு மாதிரியாக மாறினார். அதனை குறித்து மத்தேயு 3-ம் அதிகாரத்தில் வாசிக்கலாம்.

ஆகையால் நீங்கள் புறப்பட்டுப்போய், சகல ஜாதிகளையும் சீஷராக்கி பிதா குமாரன் பரிசுத்த ஆவியின் நாமத்திலே அவர்களுக்கு ஞானஸ்நானங்கொடுங்கள். (மத்தேயு 28:19)

ஒரு சபையின் அங்கத்தினன் ஆவதினாலோ, அல்லது ஒரு ஸ்தல சபையின் அங்கத்தினன் ஆவதினாலோ நாம் இரட்சிக்கப்பட முடியாது. ஆனால் அங்கனம் ஓர் சபையின் அங்கத்தினன் ஆவதின் மூலம் கிறிஸ்தவ குடும்பத்துடன் நாம் அதிகம் ஐக்கியம் கொண்டு நமது கிறிஸ்தவ வாழ்க்கை அதிக வளர்ச்சியடையும். நம்மை சூழ உள்ளவர்களை குறித்து கரிசனையுடையவர்களாய் காணப்படுவோம். இயற்கையான ஓர் குடும்பமெனப்படுவது தேவனுடைய திட்டமாய்க் காணப்படுவதை போலவே ஆவிக்குரிய குடும்பமும் தேவனுடைய திட்டமாகும்—அதன் மூலம் நாம் அதிகமாய் கற்றுக்கொள்ளவும், பகிர்ந்து கொள்ளவும் கூடும். அப்போஸ்தலர் 2:47-ல் இரட்சிக்கப் படுகிறவர்களை கர்த்தர் அனுதினமும் சபையிலே சேர்த்துக் கொண்டு வந்தார் என காண்கிறோம்.

நீங்கள் செய்ய வேண்டியது

1. இயேசு கொடுக்கும் தண்ணீரை குடிக்கிறவனுடைய வாழ்க்கையில் சம்பவிப்பது யாது?

2. கீழ்க்காணும் சொற்றொடர்களுள் சரியானவை யாவை?

a. தண்ணீர் முழுக்கு ஞானஸ்நானம் என்பது வெளியரங்கமாய் சாட்சி பகருதலின் ஓர் முறையாகும்.

b. இயேசு கிறிஸ்துவை குறித்து மற்றவர்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ள வேண்டியதில்லை. நாம் இரகசிய கிறிஸ்தவர்களாக இருந்தாலும் போதும்.

c. கிறிஸ்தவ நண்பர்கள் நமக்கும் நாம் அவர்களுக்கும் உதவி செய்ய முடியும்.

கிறிஸ்தவ வளர்ச்சி

நோக்கம் 2. கிறிஸ்தவ வளர்ச்சிக்கு உதவியாயிருக்கும் இரண்டு செயல்களை பகுத்தறிதல்.

பல விதமான வாஞ்சைகள் (ஏக்கங்கள்) மனிதனுடைய வாழ்க்கையில் நாம் காணலாம். தூரச் சென்ற ஒருவருடைய செய்தியை அறிய அல்லது புதிய சந்தர்ப்பங்களுக்காக நாம் காத்திருக்கலாம். அன்பிற்காகவும் பராமரிப்புக்காகவும் காத்திருக்கும் அநேக வாழ்க்கைகளை நாம் காணலாம். இவ்வுலகம் தரக்கூடியதற்கும் மேலான காரியங்களுக்காக நமது இருதயமும் ஆத்துமாவும் வாஞ்சிக்கிறது.

நீங்கள் இரட்சிக்கப்பட்டப் பின் உங்கள் வாழ்க்கையில் வேறொரு விதமான பசியை உணருவீர்கள். அதுவே தேவனுடைய வசனத்திற்காயுள்ள பசியாகும். 'நீங்கள் வளரும்படி, புதிதாய் பிறந்த குழந்தைகளைப் போல, திருவசனமாகிய களங்கமில்லாத ஞானப்பாலின் மேல் வாஞ்சையாயிருங்கள். (1 பேதுரு 2:3) இயேசு சொன்னார் 'மனுஷன் அப்பத்தினாலே மாத்திரமல்ல; தேவனுடைய வாயிலிருந்து புறப்படுகிற ஒவ்வொரு வார்த்தையினாலும் பிழைப்பான்'. (மத்தேயு 4:4)

ஒரு கிறிஸ்தவன் ஒவ்வொரு நாளும் தனது வேதாகமத்தை வாசிக்க வேண்டும். இஸ்ரவேலின் ராஜாவாகிய தாவீது ஓர் நல்ல மாதிரியை வைத்து சென்றான். அவன் சொல்லும்போது, “துன்மார்க்கருடைய ஆலோசனையில் நடவராமல்.... கர்த்தருடைய வேதத்தில் பிரியமாயிருக்கிற மனுஷன் பாக்கியவான்.” (சங்கீதம் 1:1-2) ‘உமது வேதத்தில் எவ்வளவு பிரியமாயிருக்கிறேன்! நான் முழுதும் அது என் தியானம். (சங்கீதம் 119:97)

தேவனுடைய வசனத்தை வாசிப்பது மட்டுமன்றி அவ்வசனங்களை மனப்பாடம் செய்து நம் இருதயத்திற்குள் வைத்திருப்பது மிக முக்கியமானதாகும். நமது தேவையின் மத்தியில் - ஆலோசனை தேவையான நேரத்தில் பரிசுத்த ஆவியானவர் அவ்வசனங்களை நமது ஞாபகத்தில் கொண்டு வந்து நமக்கு உதவி செய்வார்.

என் நாமத்தினாலே பிதா அனுப்பப்போகிற பரிசுத்த ஆவியாகிய தேற்றரவாளனே எல்லாவற்றையும் உங்களுக்குப் போதித்து, நான் உங்களுக்குச் சொன்ன எல்லாவற்றையும் உங்களுக்கு நினைப்பூட்டுவார். (யோவான் 14:26)

நமது தினசரி வேதவாசிப்பை தொடர்ந்து ஜெபம் இருக்க வேண்டும். பரலோகத்தின் மகிமையை அறிந்த இயேசு இப்பூமிக்கு வரும்முன் ஜெபத்தின் முக்கியத்துவத்தை அறிந்திருந்தார். அவர் தமது சீஷர்களை தெரிந்தெடுப்பதற்கு முன் இரவு முழுவதும் ஜெபித்தார். (லூக்கா 6:12) பவுலும் சீலாவும் தாங்கள் ஜெபம் செய்து, தேவனை துதித்து பாடுகையில் அவர்களை அடைத்திருந்த சிறைச்சாலை கதவுகள் தனியாகவே திறக்கப்பட்டு அவர்கள் விடுதலையானார்கள். (அப்போஸ்தலர் 16) இயேசு தமது சீஷர்களை நோக்கி “கேளுங்கள் அப்பொழுது உங்களுக்கு கொடுக்கப்படும்;

தேடுங்கள், அப்பொழுது கண்டடைவீர்கள்; தட்டுங்கள் அப் பொழுது உங்களுக்கு திறக்கப்படும். (லூக்கா 11:9)

ஒன்று தெசலோனிகேயர் 5:17-ல் “இடைவிடாமல் ஜெபம் பண்ணுங்கள்”. நாம் ஒருவேளை பள்ளிகூடத்தில் பல விதமான வேலையுடையவர்களாயிருந்தாலும், அல்லது தொழிற்சாலையில் வேலை செய்து கொண்டிருந்தாலும் ஜெப சிந்தையுடன் இருக்க கூடும். இக்கட்டான சூழ்நிலைகள் நமது வாழ்க்கையில் எப்பொழுது, எங்கு நேரிட்டாலும் நாம் தேவனை கூப்பிடுவது போலவே, எல்லா நேரங்களிலும் அவருடன் தொடர்பு கொண்டவர்களாய் காணப்படலாம்.

நீங்கள் செய்ய வேண்டியது

3. எந்த இரண்டு காரியங்கள் ஓர் விசுவாசியை வளர்ச்சியடையச் செய்யும்?

.....
.....

சிந்தனைகளும் கிரியைகளும்

நோக்கம் 3. ஒரு விசுவாசியினுடைய சிந்தனைகளை எங்கனம் அடக்கி பாதுகாக்க கூடும் என அறிந்து கொள்ளுதல்.

எல்லா காவலோடும் உன் இருதயத்தைக் காத்துக் கொள், அதிநிடத்தினின்று ஜீவ ஊற்று புறப்படும். (நீதி மொழிகள் 4:23)

நமது சிந்தனைகளை அடக்கும்படியாக தேவன் நமக்கு உதவிச் செய்வார். பிலிப்பியர் 4:7 சொல்லுவது, “அப்பொழுது எல்லா புத்திக்கும் மேலான தேவ சமாதானம் உங்கள் இருதயங்களையும் உங்கள் சிந்தனைகளையும் கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள்ளாக காத்து கொள்ளும்.”

கடைசியாக, சகோதரரே, உண்மையுள்ளவைகளெவைகளோ, ஒழுக்கமுள்ளவைகளெவைகளோ, நீதியுள்ளவைகளெவைகளோ, கற்புள்ளவைகளெவைகளோ, அன்புள்ளவைகளெவைகளோ, நற்கீர்த்தியுள்ளவைகளெவைகளோ,அவைகளையே சிந்தித்துக் கொண்டிருங்கள். (பிலிப்பியர் 4:8)

நமது சிந்தனைகளை அடக்கி தேவனுக்கு பிரியமான வாழ்க்கை மட்டுமே செய்ய வேண்டுமேயானால் நாம் நமது மனதை சரியான முறையில் கட்டுப்படுத்த வேண்டும். இவ்வுலகிலிருக்கும்வரை நமக்கு பிரச்சனைகள், சோதனைகளை நேரிட வேண்டியிருக்கும். ஆனால் தேவனுடைய உதவியினால் சோதனைகளை நாம் மேற்கொள்ள கூடும். ஓர் பழைய பழமொழி இவ்வாறு சொல்லுகிறது. “பறவைகள் நமக்கு மேலாக பறந்து செல்லும், ஆனால் அவைகள் நமது தலையில் கூடு கட்ட நாம் இடங்கொடுக்க வேண்டியதில்லை”. மற்றொரு ரீதியில் சொல்லுவோமென்றால், சோதனைகள் நம்மை சூழ இருந்தாலும் அவை நமது வாழ்க்கையில் பாவமாக மாற நாம் அதற்கு வழங்க கூடாது.” நமது மனதையும், சிந்தனையையும் சுத்தமாக வைக்கக் கூடிய நேர்த்தியான முறையாதெனில், நாம் பார்க்கிற, கேட்கிற காரியங்களில் கவனமாயிருந்து ஆகாதவைகளை செய்யாமலிருப்பதாகும்.

நீ பார்க்கிறவைகளை குறித்து கவனமாயிரு. “கண்ணனது சரீரத்தின் விளக்காயிருக்கிறது; உன் கண் தெளிவாயிருந்தால், உன் சரீரம் முழுவதும் வெளிச்சமாயிருக்கும்.” (மத்தேயு 6:22)

நாம் கேட்கிறவைகளும் நமது சிந்தனையை கவரச் செய்யும். மாற்கு 4:24-ல், “நீங்கள் கேட்கிறதை கவனியுங்கள்!” நீ ரசித்து கவனிக்கும் சம்பாஷனைகள் கேட்கும் பாடல்கள் உனக்கு தேவனை இன்னும் அதிகமாய் நேசிக்க

உதவுகிறதா? அவைகள் நல்ல சிந்தனைகளை உருவாக்குகின்றனவா? உங்கள் பதில் தோல்வியின் பதிலாய் காணப்படுமெனில் அவைகளை சீர்திருத்தும்படியாய் தேவனிடம் மன்றூடவும்.

கேட்குதல் என்று சொல்லும்போது நமது வார்த்தைகளும் மற்றவர்களுடைய வார்த்தைகளும் அதனுள் அடங்கியுள்ளது. நாம் பேசும் வார்த்தைகள் நன்மையையும் தீமையையும் விளைவிக்கக்கூடும். யாராவது நமக்கு தீங்கு செய்வார்களெனில் அவர் மறுமொழியாக நாம் கோபித்து எதையும் சொல்லாவிட்டால், அக்காரியத்தை மிக எளிதில் மறந்து விடலாம். நீதிமொழிகள் 15:1 சொல்லுவது “மெதுவான பிரதியுத்தரம் உக்கிரத்தை மாற்றும்; கடுஞ்சொற்களோ கோபத்தை எழுப்பும்”. நமது குறிக்கோள் நீதிமொழிகள் 25:11-ஐ நிறைவேற்றுவதலாயிருக்க வேண்டும்— “ஏற்ற சமயத்தில் சொன்ன வார்த்தை வெள்ளித்தட்டில் வைக்கப்பட்ட பொற்பழங்களுக்கு சமானம்.”

ஓர் கிறிஸ்தவன் தனது கிரியைகளிலும் கவனமாயிருக்க வேண்டும். ஏனெனில் தான் செய்கிற எல்லாவற்றிலும் நன்மையானவைகளை மாத்திரமே செய்ய வேண்டுமென தேவன் விரும்புகிறார்.

மனுஷனே, நன்மை இன்னதென்று அவர் உனக்கு அறிவித்திருக்கிறார்; நியாயஞ்செய்து இரக்கத்தை சிநேகித்து உன் தேவனுக்கு முன்பாக மனத்தாழ்மையாய் நடப்பாயாக. (மீகா 6:8)

நீங்கள் செய்ய வேண்டியது

4. நாம் படித்த இப்பாகத்திலிருந்து வசனங்களை எடுத்து சரியான விடைக்கு நேராய் எழுதவும். நமது சிந்தனைகள்

- a. சரியான காரியங்களை சார்ந்திருக்க வேண்டும்.....
- b. தேவ சமாதானத்தால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டவைகளாய் இருக்க வேண்டும்
- e. வாழ்க்கையை சரிப்படுத்துகிறவைகளாய் காண வேண்டும்.....
- d. தேவனுக்கு பிரியமானதாய் இருக்க வேண்டும்

5. மீகா 6:8-ஐ மனப்பாடம் செய்யவும்.

சபை ஜீவியம்

நோக்கம் 4. சபை கூடிவருதலும் கார்த்தருடைய வேலைக் கென கொடுப்பதின் முக்கியத்துவத்தை குறித்து விளங்கி கொள்ளுதல்.

நாம் கற்று கொண்டவண்ணமாக நாம் அறிந்த நற் செய்தியை நாம் நமது நண்பர்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ள வேண்டும்- ஒரு வேளை அவர்கள் கிறிஸ்தவர்கள் அல்லாதவர்கள் ஆயினும் கூட. ஆனால் நமது உற்ற நண்பர்களை தெரிந்தெடுப்பதில் நாம் கவனமாயிருக்க வேண்டும். நமது நண்பர்களுடன் செலவிடும் நேரங்கள் நம்மையும் நமது நண்பர்களையும் கிறிஸ்துவில் வளரச் செய்ய வேண்டும்.

துன்மார்க்கருடைய ஆலோசனையில் நடவாமலும், பாவி களுடைய வழியில் நில்லாமலும், பரியாசக்காரர் உட்காரும் இடத்தில் உட்காராமலும் கார்த்தருடைய வேதத்தில் பிரியமாயிருந்து, இரவும் பகலும் அவருடைய வேதத்தில் தியானமாயிருக்கிறவன் பாக்கியவான். (சங்கீதம் 1:1-2)

நாம் தனியாகவும் கிறிஸ்தவ நண்பர்களுடைய உதவியினாலும் வேதாகமத்தை படிக்க வேண்டும். மட்டுமன்றி கிறிஸ்தவ பிரசங்கத்தையும் கேட்கவேண்டும். 'ஆதலால் விசுவாசம் கேள்வியினாலே வரும், கேள்வி தேவனுடைய வசனத்தினாலே வரும். (ரோமர் 10:17)

சபை கூடிவருதலை சிலர் விட்டுவிடுகிறது போல நாமும் விட்டு விடாமல், ஒருவருக்கொருவர் புத்தி சொல்லக்கடவோம். நாளானது சமீபித்து வருகிறதை எவ்வளவாய்ப்பார்க்கிறீர்களோ அவ்வளவாய் புத்தி சொல்ல வேண்டும். (எபிரேயர் 10:25)

விசுவாசிகள் ஒருமித்து கூடிவருகையில் அவர்கள் ஒரு வரையொருவர் உற்சாகப்படுத்துகிறவர்களாய் காணப்படவேண்டும். ஒருமித்து ஐக்கியமாய் தேவனை துதித்தலிலும், பாடுதலிலும் வல்லமையுண்டு.

சரீரத்திலே பிரிவினையுண்டாயிராமல், அவயவங்கள் ஒன்றைக் குறித்து ஒன்று கவலையாயிருக்கும்படிக்கு, தேவன் கனத்தில் குறைவுள்ளதற்கு அதிக கனத்தைக் கொடுத்து, இப்படி சரீரத்தை அமைத்திருக்கிறார், ஆதலால் ஒரு அவயவம் பாடுபட்டால் எல்லா அவயவங்களும் கூடப்பாடுபடும் ஒரு அவயவம் மகிமைப்பட்டால் எல்லா அவயவங்களும் கூடச் சந்தோஷப்படும். (1கொரிந்தியர் 12:25,26)

நாம் நமது ஸ்தல சபைக்கு பணம் கொடுத்து உதவும் அதே நேரத்தில், மற்றவர்களுக்கும் உதவிச் செய்தல் வேண்டும் என தேவன் விரும்புகிறார். எபிரேயர் 7:2-9-ல் ஆபிரகாம் தனது வருமானத்தில் பத்தில் ஒன்றை (தசமபாகம்) தேவனுக்கென்று கொடுத்ததாக வாசிக்கிறோம். ஆயினும் தசமபாகம் கொடுப்பது மட்டும் போதாது.

மதத்தலைவர்களாகிய பரிசேயர் கூட இயேசு இப்பூயிமி லிருக்கையில் தசமபாகம் கொடுத்து வந்தார்கள். ஆனால் நம்மிடம் இயேசு உரைக்கையில் உங்கள் ஈகை அவர்களு டையதை விட அதிகமாய் காணப்பட வேண்டுமென்றார். அவர் சொன்னது; நீங்கள் ஒற்றலாமிலும், வெந்தையத்தி லும் சீரகத்திலும் தசமபாகம் செலுத்தி, நியாயப் பிரமாணத் தில் கற்பித்திருக்கிற விசேஷித்தவைகளாகிய நீதியையும், இரக்கத்தையும் விசுவாசத்தையும் விட்டு விட்டீர்கள். (மத் தேயு 23:23) நாம் எல்லாவற்றிலும் உண்மையுள்ளவர்களா யிருக்க வேண்டுமென இயேசு சொன்னார்.

நீங்கள் செய்ய வேண்டியது

6. தசமபாகம் என்றால் என்ன ?

.....

7. எபிரேயர் 10:25-ன் படி நாம் மற்ற விசுவாசிகளுடன் கூடி வருவதன் நோக்கம்

.....

8. சங்கீதம் 1:1-2-ஐ மனப்பாடம் செய்யவும்.